

打好全力推进复工复产攻坚战

截至9月14日17时，海南收到救灾捐赠款项7503.07万元，物资47万余件

## 风雨同舟 爱满琼州

本报海口9月14日讯（海南日报全媒体记者孙慧）9月14日，海南日报全媒体记者从海南省防灾减灾救灾委员会获悉，海南遭受超强台风“摩羯”重创，在面临巨大困难时刻，兄弟省份、慈善机构、爱心人士和各界人士纷纷伸出援手，踊跃捐款捐物，给予海南最及时、最有力的支持，充分体现中华民族“一方有难、八方支援”的优良传统。

海南省人民政府、广西壮族自治区

区人民政府等兄弟省份人民政府向我省捐赠资金，中国绿发投资集团有限公司、新兴际华集团有限公司、吉利控股集团、贵州茅台公益基金会等国有企业、民营企业、慈善机构也慷慨解囊，向我省捐赠款项和物资，助力我省的灾后重建工作。

明阳智慧能源集团股份有限公司、海南先声药业有限公司、海南华隆铜鼓岭旅游控股有限公司、海南盈派科技有限责任公司等驻琼企业、海南本地

企业，在做好自身灾后复工复产工作的同时，也捐款支持受灾群众，为受灾群众灾后重建、早日恢复正常生活秩序贡献力量。

一些爱心人士也心系海南，如“与辉同行”公司捐款用于支持我省恢复农业生产。一批文艺界、体育界及海南籍知名人士情系海南，积极捐助。海南省直机关干部踊跃参与募捐，还有一些爱心人士捐款不留名，善举暖人心。

风雨同舟，爱满琼州。据不完全统计，截至9月14日17时，我省收到200多家单位和企业、40余万名个人捐赠的款项7503.07万元，油锯、发电机、食品药品等灾区急需物资47万余件。其中，中国绿发投资集团有限公司捐赠1000万元、新兴际华集团有限公司捐赠1000万元、吉利控股集团捐赠600万元……生动诠释支援海南灾区人民的深情厚谊，彰显企业社会责任担当。

据了解，省防减救灾委已成立工作专班，根据灾区灾情和需求情况，将收到的捐赠资金拨付给受灾市县，接收的捐赠物资也已经按照捐赠人意愿第一时间送达灾区。后续还有捐赠款项和物资将送到灾区。省防减救灾委将继续加强社会捐赠资金和物资的使用管理，确保各界捐赠款项和物资用在“刀刃”上，并督促相关单位、慈善组织及时向社会公开捐赠款物接收和使用情况，接受社会各界监督。

## 省直单位党员干部下沉定安支援复工复产

本报定城9月14日电（海南日报全媒体记者李婉）9月14日，海南日报全媒体记者从定安县有关部门获悉，按照省委统一部署，日前，省委党校、省旅游投资集团有限公司、省市场监督管理局、省知识产权局、中国南海研究院、海南出版发行集团有限公司、省委组织部党员干部组成帮扶工作队，下沉至定安县定城、新竹、龙湖三镇，全力支援受灾严重的乡镇尽快复工复产。

由省委党校与省旅游投资集团有限公司组成的帮扶工作队下沉至定城镇，在老县衙开展帮扶工作，与当地群众干部一同，手持电锯、扫把等工具，投入到垃圾清运、倒伏树木清理等工作中，调用6辆清运车，运送垃圾10车次。14日下午，工作队还深入水冲坡村开展灾后恢复工作。

由省市场监管局与中国南海研究院组成的帮扶工作队下沉至新竹镇，通过座谈交流、实地走访等形式，详细了解当地受灾情况、群众生产生活恢复情况和群众反映强烈、急难愁盼的问题，开展支援救灾清理工作。截至14日下午，帮扶工作组通过筹集帮扶物资，帮助疏通并清理道路10条、活动场所6个；协助绿地村等村庄安装发电机，帮助其恢复用电，解决电力问题。

由海南出版发行集团有限公司与省委组织部组成的帮扶工作队下沉至龙湖镇，在香草田园基地，工作队化整为零，和企业员工一起，加快基地道路清障、收拾损坏设施、清运垃圾和配合专业技术人员抢救花草等，为香草田园加快复工复产提供及时的帮助。

据了解，此次省直单位党员干部队伍将分别在定城、龙湖、新竹驻扎7天，围绕各镇党委、政府复工复产的工作安排，全力帮助各镇加快恢复正常生产生活秩序。

## 全面支持灾后重建和复工复产

## 海南金融机构设立专项信贷额度近500亿元

本报海口9月14日讯（海南日报全媒体记者王培琳 通讯员陈辉）9月14日，海南金融支持工业复工复产专场政金企对接会在海口举行。海南日报全媒体记者从会上获悉，截至目前，海南多家银行累计设立专项信贷额度近500亿元，支持海南灾后

重建、复工复产。

对接会现场，人民银行海南省分行重点讲解了金融支持台风“摩羯”灾后重建的指导意见；海南金融监管局重点讲解了做好保险业、银行业支持细化措施。参会企业与省委金融办、省工业与信息化厅、中国人民

银行海南省分行、海南金融监管局相关负责人就受灾情况、存在困难和金融需求等进行现场交流，并与参会银行机构和保险机构进行现场对接。其后，银行金融机构现场与4家企业开展银企授信签约仪式，合计授信金额4.06亿元。

据介绍，台风“摩羯”过后，海南多家银行先后出台支持“摩羯”灾后重建专项文件，共设立专项信贷额度近500亿元，推出房屋修缮专属信贷产品、“救灾支持贷”、“居民E贷”等专项产品，确保信贷资金“不断供”。

海南辖内各保险公司主动作为，集中调查勘验资源，建立理赔绿色通道，加大对基础设施、涉农标的的理赔赔付力度。截至9月13日18时，已赔付近7亿元。省融担基金出台支持灾后重建七条措施，进一步降低担保费率，多方协同纾困。

## 变回来，重现美好文昌

——文昌抗击超强台风“摩羯”深度报道⑤

海南日报全媒体记者 刘梦晓

在这个9月，如果有什么事，能让人共同为之痛心，那一定是超强台风“摩羯”给我们带来的伤害。

9月6日，今年我国有气象记录以来的最强台风“摩羯”先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆，所过之处，满目疮痍：家园受到严重破坏，道路、水、电、通信等设施损毁惨重，农业遭受巨大损失……

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，受超强台风“摩羯”影响，海南、广东等地遭受严重灾害，造成人员伤亡和重大财产损失。要抓紧抓实灾情，组织力量救灾，妥善做好受灾群众转移安置等工作，防止次生灾害发生，尽最大努力减少伤亡。要尽快修复受损的交通、电力、通信等基础设施，积极开展灾后重建，早日恢复正常生产生活秩序，切实保障人民群众生命财产安全。

作为受灾最严重的地区，省委书记冯飞、省长刘小明先后多次到文昌检查指导灾后恢复重建工作。在省内外多方力量的大力支援下，文昌上下风雨同舟、众志成城，抵御超强台风、灾后恢复取得阶段性成效，进入争分夺秒奋力推进复工复产的新阶段。

全力以“复”的文昌，正在一天天向好变好。

## 一个令人牵挂的地方

“‘摩羯’过境后，文昌市18个乡镇（场）受到正面袭击，道路、水、电、通信等设施损毁严重，特别是文昌电网遭受毁灭性打击，几乎要重建一个文昌配网。”9月14日，在海南省防御台风“摩羯”应急指挥部新闻发布会现场，文昌市相关负责人介绍，这次超强台风对文昌造成的破坏和损失远超历史上任何一次，群众生产生活受到很大影响。

“摩羯”过后，文昌成为一个令人牵挂的地方。从岛内到岛外，无数目光聚焦于此——

9月9日，冯飞前往文昌市检查指导灾后恢复重建工作，看望奋战在一线的干部群众和解放军官兵。他指出，台风灾害发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示，充分体现了习近平总书记心系受灾群众、对群众安危冷暖念兹在兹的人民情怀。当前，灾后恢复重建工作刻不容缓，有关兄弟省市和省内外有关市县在第一时间驰援相助，希望大家发扬连续作战精神，一鼓作气、再接再厉，奋力夺取灾后恢复重建这场硬仗的全面胜利。

9月10日，刘小明在文昌市检

查指导灾后恢复重建工作，现场协调解决迫切问题，指出要按照省委统一部署，相互支持、密切配合，集中力量、争分夺秒，携手重建美好家园。

“摩羯”过后，来自全国各地的救援力量迅速集结文昌，社会资源迅速汇聚灾后恢复重建一线，传递着守望相助的温暖与力量。

## 一方暖流汇聚的水土

平日里充满欢声笑语的文昌市青少年活动中心，在“摩羯”走后，成了部分前来支援文昌抢修复电队伍的临时“港湾”。

9月11日傍晚，抢修人员刚结束一天的辛劳，围坐一起，吃着简单的盒饭，讨论着抢修进展。

在人群的一角，南方电网云南电网公司曲靖供电局生产技术部副经理李平正带领他的团队复盘当日工作。海南日报全媒体记者了解到，他们9月9日凌晨接到支援海南文昌的通知后，即刻组织起一支154人的抢修“大军”，驱车1000多公里，跨越山海，于9月11日凌晨5点抵达文昌。进入灾区后，他们不顾舟车劳顿，立刻投入工作。当天清晨6点，他们就已经出现在一线勘查岗位上，展开抢修复电工作。

短短数小时，李平带领的这支队伍就让文昌12个台区、2000余户居民恢复供电。在与记者的交谈中，李平的话语满是责任感与使命感：“看到文昌群众期盼恢复家园的眼神，大家都自愿加班加点，只想多做一点。我们会尽全力，让群众尽快恢复用电，回归正常的生活。”

连日来，电力抢险队员穿梭在大街小巷、田间地头，对受损的电力线路一一排查和修复。面对复杂的抢修环境和艰巨的任务，他们迎难而上。经过数天奋战，一个个故障点被排除，一条条线路被修复，文昌各地正逐步被重新“点亮”。

同一时刻，来自全国各省区市的1064名通信抢修人员火速集结文昌，他们马不停蹄、不分昼夜，投入到抢修受损基站的工作中。

一方有难，八方来援。驻琼军警、消防、公安、交通、水务、环卫等单位迅速行动，投身文昌，全力开展灾后恢复；18个省直部门、央企、省属企业深入文昌各镇（场），开展灾后帮扶“一部门一企对一镇”送温暖工作。

三亚、儋州、琼海、昌江等兄弟市主动增援，带来大量人员和物资，帮助受灾群众共渡难关。

海外华人华侨、港澳乡亲心系家乡，积极开展赈灾捐款，思念和牵挂跨越千里回到文昌。

社会各界爱心企业和人士纷纷伸出援助之手，慷慨捐赠物资，及时解决受灾群众生活困难……

此时的文昌，在各方救援力量的星夜驰援下，暖流涓涓，暖意融融。

## 一座正在重振的城市

路通了、灯亮了、街道喧闹了，城市的烟火气回归了，复工复产的进度加速了……

9月9日，“摩羯”离境两天之后，文昌市政务服务中心便重新开启忙碌的工作模式。政务大厅里，工作人员耐心解答问题，引导市民办理各项业务。

“刚经历了台风‘摩羯’，但是今天过来办业务没有受什么影响，这边工作人员服务非常好，办事效率也很高。”文昌市民师先生用亲身体会，点赞该中心的贴心与高效。

同一天，在农行文昌市支行营业部，银行大厅内秩序井然，业务员在柜台后面忙碌而又细致地为客户办理存取款、转账等业务。

营业部的工作人员告诉记者，文昌电力供应尚未完全恢复之时，该行便克服种种困难，通过备用发电机发电，于8日恢复对外业务办理，成为文昌市第一家在灾后恢复营业的银行机构。

这几天，已经复工的在建项目，重振旗鼓的企业、商户、养殖户，数量越来越多。

“灾害发生以后，我们虽然难过，但很多救援力量的到来，让我们看到了希望。”9月14日，文昌市翁田镇明月村大高村民小组文昌鸡养殖户韩洋畴，用棍子撬了撬刚买回来的鸡苗，语气比几天前平静了许多。

“摩羯”过后，韩洋畴家8000多只即将出栏的文昌鸡，只剩3000来只，“损失不下10万元，心里很痛。”只有向前看，朝前走，才能从灾害中走出来。在当地镇政府帮助下，13日，韩洋畴收到了第一批补养的鸡苗，重新站起来的希望就在眼前。

与此同时，145支志愿服务队伍超过3.5万人次参与道路清障、物资搬运等工作；1.8万余名党员干部深入一线，哪里有问题，哪里就有他们的身影；文昌102个在建项目，已有66个复工，10个省重大项目已全部复工。

如今，文昌上下一心，正聚焦灾后恢复重建总目标，统筹好灾后恢复和经济发展，全力以赴把耽误的时间抢回来，把遭受的损失夺回来。

没有比人更高的山，没有比脚更长的路。重建家园、复工复产，文昌一刻也没有耽搁，一刻也不敢懈怠。新希望和新生机正在萌发升腾，相信很快，美好的文昌就会“变”回来。（本报文城9月14日电）



9月12日，文昌市冯坡镇鹿户村，文昌消防救援队对砸破房屋的树木进行清理。



近日，在文昌市冯坡镇，供电部门工作人员正在加紧抢修通往镇区和海岸水产养殖区的线路。

## 海南电网3.2万人奋战复电一线

本报海口9月14日讯（海南日报全媒体记者邵长春 通讯员郭卫华）海南日报全媒体记者从南方电网海南电网公司应急指挥中心获悉，中秋假期，3.2万电力抢修人员将不撤退不停工，奋战在数千个施工现场。截至9月14日，除文昌外全省主城区复电率达95%以上。

针对海口、文昌、澄迈、临高等重灾区未恢复供电的乡村地区，海南电网紧急调拨9595台发电机，保障受灾自然村的基本电力供应。

截至9月14日，三亚、琼海、万宁、昌江、乐东、东方、屯昌、琼中、白沙、陵水、保亭、五指山等12个市县全面复电，台风登陆点文昌市翁田镇已完成送电，供水、供气、医院、学校等民生客户已基本恢复供电，规模以上工业企业复电率近八成。

## 全省6.1万名环卫工人奋战在一线昼夜奔忙 只为家园洁净

海南日报全媒体记者 孙慧

9月14日清晨，在海口市秀英区天海社区的街道上，地面整洁，车流如织。

不久前，这里还是另一番模样：9月7日凌晨3时，超强台风“摩羯”过境后的天海社区街道，到处都是倒伏树木，枝条、树叶等散落一地。带队上街清扫的海口玉禾田环境服务有限公司海秀街道办人工班班长陈萍看着凌乱的街道，一度不知道如何下手。经过商讨后，陈萍将队伍分为切割、整理、搬运3个小组，每个小组10人，各负责一部分工作。

“从9月7日凌晨到今天，我们整个班组已经奋战8天了，在社区工作人员、爱心志愿者的协助下，我们已经把这条街道清理干净，确保道路通畅，大家出行都很方便。”陈萍说。

在全省各地的街道、村道上，有6.1万名像陈萍这样的环卫工人忙碌着，他们清理、疏通道路，清扫生活垃圾，确保尽早恢复干净整洁的家园环境。

不只是清晨，夜幕降临，街道上的环卫工人依旧在忙碌，他们利用夜间车流量减少的有利时机，对白天未能及时清理的区域进行补充清扫，对重点路段进行深度保洁。

“我们3100多名员工全员上岗，以‘人休车不休’的模式，不分昼夜地清扫残枝、落叶，还租赁了大量的吊车、抓机、铲车、农用自卸车、拖拉机等协同作业，协助扶正主要干道上的倒伏树木。”海口玉禾田环境服务有限公司总经理林耀明介绍，目前管理辖区内的主次干道已经全部恢复通行，辖区各小区的生活垃圾，也能确保日产日清。

从白天到黑夜，一个个忙碌的身影奔波在街道上。汗水湿透了衣服，睡眠不足让眼窝塌陷，劳累得嗓子嘶哑了，但看着洁净的街道，海口市京兰环境服务有限公司一中心五班班长王海岸心里却觉得舒服：“垃圾扫干净了，心里就觉得舒服，很高兴！”

省住房和城乡建设厅相关负责人介绍，台风过境后，我省多地出现大面积倒伏树木，道路通行受阻，垃圾量比平日增加多倍，全省环卫工人面临巨大压力。在志愿者、党员干部、职工群众、青年突击队等社会各界力量帮助下，我省环卫工人队伍加快清扫、处置道路障碍，运输处置生活垃圾，恢复洁净家园。（本报海口9月14日讯）